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Compito J 1

1) 1 N1y =]3,5],da(ly NIy) U I3 =13,9] s ottiene3 < Inf(l;) <5e
Sup(Ig) =9 ¢ I5; LUl = [2, 8[ eda(Il U IQ) NIz = [4,8[ s ha
I’nf([;;) =4 € l3; I3= [4,9[ LUl Ul;= [2, 9[ e
6(I Ul Uls) =6(]2,9)) ={2,9}.

2) Nel primo caso (sceltalibera), e prime tre cifre si possono sceglierein Dy ; modi
distinti, mentre le restanti cinque in D7, ; modi distinti; le possibili targhe sono
pertanto D} , - Df, ; = 5° - 10° = 12.500.000. Nel secondo caso (assenza dellacifra
1), le primetre cifre si possono sceglierein D) ; modi distinti, mentre le restanti
cinquein Dy 5 modi distinti; le possibili targhe sono pertanto
Dy 4 Dy =4%-9° = 3.779.136.

3) Di seguito il grafico dellafunzione.

grafico funzione
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4) lim ————— =1 : L= 1.9. - — =
) b Y cos(4x) 0 1o cos(4x) 16 16 8
: 1— a3 . (1=2)1+2+2?) . 1+ 2+ 22
lim—— =101 = =

3
= lim - ———" = -,
r—1220% —2r  x—1 2x(zx—1)(z+1) z—1 2z(x+1) 4
5)C.E.x—1#0=x+#1;C.E.=]—00,1[U]l, 4+ o0l.

2x

Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se 1 >0=z—1>0o0vweox >1

(e** > 0,Vx € C.E.). Funzione positivain |1, + oo, negativain] — oo, 1].
y#0,Vr € C.E.. y(0)= —1.

Limiti agli estremi del C.E.:
2z

LU ¢ : = 0; As Or Sz di equazioney = 0;

) e%_ ) e . .
lim_ = —o0; lim = + o0o; As V di equazionez = 1;
z—1 JZ‘—]2_ x—>1+$—1

. e’

_ . Ay 1 — 2x .

xiwﬁoox_l = + oo; perchéz — 1 = o(e*) per x — + oo, No As Or Dz;

. Y li e hé 1 2%
oM = Iy = oo perchéa(r — 1) = o(e™) per

Tz — + 00,n0 As Obl Dz.



e*-2x—1)—e*-1 ¥ (2z—3)

(x—1)? (x —1)?
y' > 0se2r —3 > 0=z > 3/2. Funzione strettamente crescentein [3/2, + oo,
strettamente decrescentein | — oo, 1[ ein|1,3/2]. Minimo relativoin x = 3/2 pari a
y(3/2) = 2¢€.
Concavita e convessita: |'esistenza dell'asintoto verticale e dell'asintoto orizzontale
sinistro insieme a punto di minimo di coordinate (3/2, 2¢%) e all'assenza di punti di
flesso implica che lafunzione é strettamente concavain | — oo, 1], strettamente
convessain |1, + ool.
Gréfico:

Crescenza e decrescenza: ¢/ =

grafico funzione
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6) /( +62° —12sen93> dr = /(336-1-6305—12367193) dr =

—5—+x + 12cosx + c.

7) Lafunzione proposta & un polinomio di secondo grado, continua e derivabile su tutto
I'insieme R, quindi e continua e derivabile anche nell'intervallo proposto.

5 —y(—1
y(—1) =4,y(5) = — 50, y(5> (y( D ) _ —9ey = —2r—5; per
determinare x € necessario risolvere l'equazione —2x — 5= — 9 = 27 = 2.

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(P) = Vz(P) - (x o e >

Yy—yp
2(P)= —7,Vz=((1+y)z¥ —y* 2" - logz — 2y(1 + x)),
Vz(P) = (-1, — 8). Equazione del piano tangente:
24+ 7= —(x—1)—8(y —2), oppurez + 8y + z = 10.

Compito J2
1) LI NIy, = ] , ] da (Ilmlg)Ufg ]1,5]S|Ott|ene]nf(13):1%]38
3<Sup(13)§5 LUl = [0,8[6d&([1U12)m13:]1,4]Slha
S’U,p(Ig) € I3 I3 = ]1,4] LUul,Ul;= [0,8[ e
):

4
S(Lh Ul U 6([0, 8]) = {0, 8}.



2) Nel primo caso (sceltalibera), le prime quattro cifre si possono sceglierein Dy, modi
distinti, mentre le restanti quattro in Dy, , modi distinti; le possibili targhe sono
pertanto Dj , - DY, = 5" - 10* = 6.250.000. Nel secondo caso (assenza dellacifra
2), le prime quattro cifre si possono scegliere ancorain Dy , modi distinti, mentre le
restanti quattro in D , modi distinti; le possibili targhe sono pertanto
D, - Dy, =5"-9" = 4.100.625.

3) Di seguito il grafico dellafunzione.

grafico funzione
o

3y

f([_1/470]):[_17 _3/4];
fUF([=1/4,00) = f([-1, = 3/4]) = [—1/2470]-

. 1—cos(3x) . 1l—cos(3z) = 1 9
4) lim —"2 = lim . 9 =-.1-9 = —.
) r—0 senx r—0  9x? sen’x 2 2
. xd—4dx : z(x —2)(z + 2) : z(z+2) 2
lim = lim = lgm —— 2 2
r—2 13— 8 r—2(x—2)(22+2x+4) z—222+2x+4 3
5)C.E.x+2#0=x# —2,C.E.=]—00, —2[U] -2, + 0.

Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se % > 0= 242> 0ovvero
X

x> —2(e*>0,Vz € C.E.). Funzione positivain] — 2, + ool, negativain
| =00, —2[.y#0,Vz € C.E.. y(0) =1/2.
Limiti agli estremi del C'.E.:
im <
z="Z00g 42
lim Y = lim %
e Mooy = o M o e+ 2)
T — — 00, nQAs Obl Sz;

= —oo; perchéx +2 =o(e ™) perz — — oo, no As Or Sx;

= + oo; perchéz(z +2) = o(e™) per

zizm2x+x2 = 0 xi”7_12+$+2 = + 00; As V di equazionex = — 2;
lim = = 0; As Or Dz di equazioney = 0.

x— +oox 4 2
Crescenza e decrescenza: 4 = e (Z D+ 22) —etl_ e +§)

(x +2) (x +2)
y >0sex+3< 0= x < — 3. Funzione strettamente crescentein | — co, — 3|,
strettamente decrescentein [ — 3, — 2[ ein| — 2, + oo[. Massimo relativo in
r= —3paiay(—3)= —e
Concavita e convessita: |'esistenza dell'asintoto verticale e dell'asintoto orizzontale
destro insieme a punto di massimo di coordinate ( — 3, — ¢3) eal'assenzadi punti
di flesso implica che lafunzione é strettamente concavain | — oo, — 2, strettamente
convessain| — 2, + ool.
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6) /( +x +4senx) dr = /(5x7+x2+4senx) dr =

6x6 + 3 —4cosz +c.
7) Lafunzione proposta & un polinomio di secondo grado, continua e derivabile su tutto
I'insieme R, quindi e continua e derivabile anche nell'intervallo proposto.

2)—y(—3
y(—3)= —30,y(2) = — 10, y(2> (y(g) ) _Jey = —6u+1; per
determinare z( € necessario risolverel'equazione — 6z +1 =4 =z = — 1/2.

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(P) = Vz(P) - (2 B ZP >
—yp
2(P)=0,Vz=(—y*>7-logy — 32%(2 — y?), (2 — 2)y'~* + 223%y),
Vz(P) = (- 3,3). Equazione del piano tangente: z = — 3(x — 1) + 3(y — 1),
oppure 3z — 3y + z = 0.

Compito J3
1) LNl = ]2,4[, da(I1 N IQ) U Ig = ] — 1,4[ S Ottlenefnf(fg) = -1 ¢ 13 e
2 < Sup(lg) <4;: Uy = [0,5[eda([1 UIQ) NI;= [0, 3] s ha
Sup(Ig):3613;I3:]—1,3].]1HIQQI3:]2,3]e

S(Lh NN I3) =6(2,3]) ={2,3}.

2) Nel primo caso (sceltalibera), le prime due cifre si possono sceglierein Dy, modi
distinti, mentre e restanti quattro in Dy, , modi distinti; le possibili targhe sono
pertanto Dj , - DY, = 5% - 10* = 250.000. Nel secondo caso (assenza dellacifra 3),
le prime due cifre si possono scegliere ancorain Dy , modi distinti, mentre |e restanti
quattro in Dg , modi distinti; le possibili targhe sono pertanto
Dy, - Dy, =5%-9" = 164.025.



3) Di seguito il grafico dellafunzione.

grafico funzione
1,2

S([=1/2,00) = [1/2,1); fF(f([—1/2,0))) = f([1/2,1]) = [1/2,3/4].
. sen’x . sen’z 2512 1 1 2
4 lim ——— = lim : = =12 = = —,
t—01—cos(br) x—0 22 1-—cos(br) 25 25 25
. 9z — 2} : (3 — )3+ ) . z(3+x) 2
lim ——— = lim = lim -1 =
r— 327 — a3 :U—>3(3—£C)(9+3ZL’+I‘2) z— 39+ 3z + 22 3
5)C.E.x—2#0=x#2;C.E. =] —00,2[U]2, + o0].

x

Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se 6—2 >0=z—2>0o0verox > 2
X

(e > 0,Vx € C.E.). Funzione positivain]2,_+ oo, negativain | — oo, 2.
y#0,Vr € C.E.. y(0)= —1/2.
Limiti agli estremi del C.E.:

¢ 5 = 0; As Or Sz di equazione y = 0;

lim_ ©  — _x; lim = + oo; As V di equazione z = 2;
x—2"x—2 x— 27T —
. e’ . . .
xl@nij_Q = + o0; per;:hex—2—o(e ) perx — + oo, no As Or Dz;
lim Y= lim — 5 =+ perché xz(z — 2) = o(e”) per

T — +oox oz toox(r—2)
Tz — + 00,n0 As Obl Dz.
e'lx—2)—e’-1 e"(x—23)

(x —2)° (x-2)°
y' > 0sex —3> 0= x> 3. Funzione strettamente crescentein [3, + oo|,
strettamente decrescentein | — oo, 1[ ein |1, 3]. Minimo relativo in z = 3 pari a
y(3) = €.
Concavita e convessita: |'esistenza dell'asintoto verticale e dell'asintoto orizzontale
sinistro insieme a punto di minimo di coordinate (3, ¢*) e al'assenzadi punti di
fl implica che lafunzione é strettamente concavain | — oo, 2, strettamente
convessain |2, + ool.

Crescenza e decrescenza: ' =
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6) /(% —7x8—|—cosx> dr = /(2x4—7x8+cosx) dr =

— - — 2’ +senz +c.
33 9
7) Lafunzione proposta & un polinomio di secondo grado, continua e derivabile su tutto
I'insieme R, quindi e continua e derivabile anche nell'intervallo proposto.
y(2) —y(-2)
—2)=13,y(2) = 25,
necessario risolvere I'equazione 10x + 3 = 3 = zy = 0.

=3 ey’ = 10z + 3; per determinare x €

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(P) = Vz(P) - (2 B ZP >
—yp
2(P)=0,Vz = (y(1+2)"" +2zy® (1 +2)" - log(1 + z) — 3y>(1 — z?)),
Vz(P) = (1, — 3). Equazione del piano tangente: z = (x — 0) — 3(y — 1), oppure
r—3y—z= —3.

Compito J4

1) LNl = [5,8], da(Il N ]2) Uls= ]2, 8] S ottiene]nf(lg) =2 ¢ Iz e
5 < Sup(Ig) <8 LUIL = [3, 10[ Eda(Il U IQ) N1l3= [3, 7[ s ha
Sup(fg) =7 ¢ I3; I3 = ]2, 7[ LNnlhbnNlis= [5, 7[ e
S(LUl,Uls) =6(5,7]) = {5,7}.

2) Nel primo caso (sceltalibera), le prime tre cifre sl possono sceglierein D7, ; modi
distinti, mentre le restanti trein Dy ; modi distinti; le possibili targhe sono pertanto
Diys - Df 3 = 10% - 5* = 125.000. Nel secondo caso (assenza dellacifra4), le prime
tre cifre si possono sceglierein Dy ; modi distinti, mentre e restanti tre ancorain
Dy ; modi distinti; le possibili targhe sono pertanto Dy 5 - D% 5 = 9% - 5% = 91.125.



3) Di seguito il grafico dellafunzione.

grafico funzione
1,5

-1.5

-1,5

F(10,1/2]) = 10,1]; £(£(10,1/2])) = f([ga 1) =[-1,1].

2 2

1) 1im, 5POT) gy 297 T g 9.9 — 18,

z—01—coszx z—0 9x2 1—cosx

. 33 +3 .3+ )@ -z +1) .3t -z+1) 9
lim = lim = lim —W——— 2 ==,
r— —1x3—zx r— —1 :U(:c—l)(x—l—l) r— —1 .CC(.CC—l) 2
—2x
5)y:6+1C’.E.:m+17é0$x7é—1;C.E.:]—oo,—1[U]—1,+oo[.
X

—2x

+1

r> —1(e?* >0,Vz € C.E.). Funzione positivain] — 1, + oo, negativain
| =00, = 1.y #0,Vz € C.E.. y(0) =1.

Limiti agli estremi del C'.E.:

6—211;

mm
T =0p 41

Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se ¢ >0=z+ 1> 0ovvero
X

= —oo; perchéz +1 = o(e ) per x — — 0o, N0 As Or Sx;

—2x

. g o . (& . . , . o
zgmoox = x@@mgm(x_i_ o + oo; perchéx(z + 1) = o(e %) per

T — —o0,N0As Obl Sx;

. e~ . e~ . .
lim = —o00; lim = +o0; As V di equazioner = — 1;
rz— —1 IIT-E]. x~>—1+$+1
—ZT
li = 0; As Or Dz di equazioney = 0.

v heor 2 2 2

—zT —zT —zX
Crescenza e decrescenza: o/ = - (=2 + 12) el L‘/E—:g).

(x+1) (x+1)

y' >0se2x+3 < 0= x < — 3/2. Funzione strettamente crescente in
| — o0, — 3/2], strettamente decrescentein [ — 3/2, — 1[ein] — 1, + oo[. Massimo
relaivoinz = — 3/2 pari ay( —3/2) = — 2¢3.
Concavita e convessita: |'esistenza dell'asintoto verticale e dell'asintoto orizzontale
destro insieme al punto di massimo di coordinate ( — 3/2, — 2¢?) e all'assenza di
punti di flesso implica che lafunzione é strettamente concavain | — oo, — 1],
strettamente convessain ] — 1, + oo.
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6) /(—5 i 3COS£C> dr = /(251;_5 —z*—3cosz) dx =

X

1 4

- T —3senzx +c.
7) Lafunzione proposta & un polinomio di secondo grado, continua e derivabile su tutto
I'insieme R, quindi e continua e derivabile anche nell'intervallo proposto.
y(3) —y(—1)
—1)="17,y(3) =27,

necessario risolvere I'equazione 8 — 3 = 5 = xg = 1.

=5 ey’ = 8r — 3; per determinare z &

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(P) = Vz(P) - (x o e >

Yy—yp
2(P)= —11,Vz = (2yz*® ! — 3y%,22% - logz — 6xy), V2(P) = (-8, — 12).
Equazione del piano tangente: z + 11 = — 8(x — 1) — 12(y — 2), oppure

8xr + 12y + z = 21.

Compito JO

1) LNl = [2,6], da(I1 N IQ) U Ig = [2, 12] S ottiene 2 < Inf(Ig) <6e
Sup(Ig) =12€l3;, Ul = [1,8] eda([l U IQ) NIz = [5,8] s ha
I’nf([;;) =5e€l3 I3= [5, 12] LULUI3= [1, 12] e
S(Iy UL, UT3) = 6([1,12]) = {1,12}.

2) Nel primo caso (sceltalibera), e primetre cifre si possono sceglierein Dy ; modi
distinti, mentre le restanti settein D7, ; modi distinti; le possibili targhe sono
pertanto D} , - Df,; = 5% - 107 = 1.250.000.000. Nel secondo caso (assenza della
cifrab), le primetre cifre si possono scegliere ancorain Dy ; modi distinti, mentrele
restanti settein Dy , modi distinti; le possibili targhe sono pertanto
Dj4- Dy, =5°-9" = 597.871.125,



3) Di seguito il grafico dellafunzione.

grafico funzione
1,5
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0,5

0,5

1,5

F(I=3, = 1) =[/3, 1 fF(f([ =3, = 1)) = F([1/3,1]) = [ - 8/9, — 2/3].

, tg? .t 4o 1 1 1
4) lim-—9%  — im97. * —=1-2--=—.
—01—cos(2z) -0 22 1-—cos(2z) 4 4 2
. 8- . (2—x2)(44 22+ 2?) . 4+ 2z + 22 3
lim = lim = lim - ————— = —
=213 —4dr -2 x(zx—2)(r+2) T — 2 z(r +2) 2
5)C.E:1—z#0=x#1,C.E.=]—00,1[U]l, 4+ o0].

x

>0=1—z>0o0vweoz <1

Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se 16
— X

(e® > 0,Vx € C.E.). Funzione positivain | — oo, 1[, negativain |1, + ool.

y#0,Vzr € C.E.. y(0)=1.

Limiti agli estremi del C.E.:

xl@_ool_x = 0; As Or Sz di equazioney = 0;

lim ¢ = 4+o00; lim ¢ = —oo; As V di equazione z = 1;
z—1 ]_—JJ;I $—>1+1—QE

lim -5 = — oo; perché1l — z = o(e”) per ¢ — + oo, N0 As Or Dx;

= — oo; perchéz(1 — z) = o(e”) per

T — + 00,n0 As Obl Dz.
e"l(l—x)—e"-(-1) e"(2—1x)

(1-x)’ (1-2)*
Yy < 0se2—z < 0= x> 2. Funzione strettamente crescentein | — co, 1[ ein
|1, 2], strettamente decrescente in [2, + oo[. Massimo relativo in xz = 2 pari a
y(2) = — e
Concavita e convessita: |'esistenza dell'asintoto verticale e dell'asintoto orizzontale
sinistro insieme a punto di massimo di coordinate (2, — ¢?) e al'assenzadi punti di
fl implica che lafunzione é strettamente convessain | — oo, 1], strettamente
concavain |1, + ool.

Crescenza e decrescenza: ' =



Grdfico:
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6) /(% —.’,13‘2—286711') dr = /(2x3—x2—286n9&) dr =

1 x3
—?—g-I-QCosaz +c.
7) Lafunzione proposta & un polinomio di secondo grado, continua e derivabile su tutto
I'insieme R, quindi e continua e derivabile anche nell'intervallo proposto.

2) —y(—2 -
y(—2) =24,y(2) = 16, y(2> (y( %) ) = — 2 ey’ = 10x — 2; per determinare
T € necessario risolverel'equazione 10z —2 = — 2 = x5 = 0.

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(P) = Vz(P) - (2 B ZP >
—yp
2(P)= —2,Vz=(—2yx 21 = 3y? —227% - logx — 6zy),
Vz(P) = (-5, —6). Equazione del piano tangente:
z4+2= —5(zx—1)—6(y—1), oppurebz + 6y + z = 9.

Compito J6
1) LNl = [1,5[, da(I1 N IQ) U Ig = ] — 3,5[ S Ottlenefnf(fg) = -3 ¢ 13 e
1< Sup(lg) <5 LUl = ]0, 10] eda(h UIQ) NI;= ]0, 1[ s ha
Sup(Ig) =1 ¢ I3, I3 = ] — 3,1[ LNnlhbnlis= 0 65(Ilﬂf2ﬂ13) = (5(@) = 0.

2) Nel primo caso (sceltalibera), le prime quattro cifre si possono sceglierein D7,
modi distinti, mentre le restanti trein Dy ; modi distinti; le possibili targhe sono
pertanto DY , - Df 5 = 10" - 5° = 1.250.000. Nel secondo caso (assenza dellacifra
6), le prime quattro cifre si possono sceglierein D , modi distinti, mentre |e restanti
trein D} ; modi distinti; le possibili targhe sono pertanto
Dy, - Djy=9*- 4% = 419.904.



3) Di seguito il grafico dellafunzione.

grafico funzione

F(10,1/2]) = [ = 1/10,0[; £(£([0,1/2])) = f([ - 1/10,0]) = [ - 1/10,0].

1) liml—cosx_liml—cosx Aa? 1_1 1 1_1
v 0sen(4r?)  +—0 22 sen(4z?) 4 2 4 8
. — 3 . 1— 1 . 1 2
lim =% — lim 21— )1 +2) = lzmM = -
r—11—23 z-11-2)1+z+2?) 2z2—-114x+2?2 3
5)C.E.2—zx#0=x#2;C.E.=]—00,2[U]2, + o0|.

>0=2—-—xz>0o0vwe&ozx <2

Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se 26
— X

(e7* > 0,Vz € C.E.). Funzione positivain | — oo, 2[, negativain |2, + oo|.

y#0,Ve € C.E.. y(0) =1/2.

Limiti agli estremi del C.E.:

:ELZW_?,OOQ_:U = 4 oo; perché2 —z =o(e™™) perx — — o0, N0 As Or Sx;

—X

) y ) e B _ 3 v
" l@moog =, leoom = — 00, perChEx(Q — .T) = 0(6 ) per
r — — o0, No As Obl Sx; ‘

lim_ = +o00; lim ¢ = — o0; As V di equazione z = 2;
r— 2 2_3235 r—2T2 —x

lim = 0; As Or Dz di equazione y = 0.

T— +002—gx

—T —T —T

Crescenza e decrescenza: o = - '(—1)(2—1});6 (=D _e (x—21) .
(2—x) (2 —2)

y <0sex—1< 0= z < 1. Funzione strettamente decrescentein | — oo, 1],

strettamente crescente in [1,2[ ein [2, + oo[. Minimo relativo in z = 1 pari a

y(1) =e L.

Concavita e convessita: |'esistenza dell'asintoto verticale e dell'asintoto orizzontale

destro insieme a punto di minimo di coordinate (1, ¢ ') eal'assenzadi punti di

fl implica che lafunzione é strettamente convessain | — oo, 2[, strettamente

concavain |2, + ool.



Grdfico:

grafico funzione
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6) /( +x1°—|—3003x) dr = /(5x_3+x15+3cosx) dr =

— ﬁ—kﬁ—l—?)senx + c.
7) Lafunzione proposta & un polinomio di secondo grado, continua e derivabile su tutto
I'insieme R, quindi € continua e derivabile anche nell'intervallo proposto.

—ul =1 _
y(—1)=0,y(0) = -5, y(g) (y( 0 ) _ 5 ey = 12z + 1; per determinare
xo énecessario risolvere l'equazione 12z + 1 = — 5 = xy = — 1/2.

Yy—yp
2(P)= =3,Vz =y logy — 2zy, (1 + 2)y" — (3 +2?)), Vz(P) = (2, — 4).
Equazione del piano tangente: z + 3 = 2(x + 1) — 4(y — 1), oppure
20 — 4y — z = — 3.

8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(P) = Vz(P) - <x B xp).



